Werkboek plus

Meten: inhoud S
inhoud van kubus en balk Werkblad 1 Thema 6

u Weet je het nog? Zet de maten om.
3000 m*— dm* — cm? 1 me® =@IIeeD . drm? 2500 dr* = @D.... m
*\ODO \; o l[ 1dm® =m.. cm? 500 dm?® =® m?
B () 000 JENNETTLEN 2 RS
1,5:1'13:‘m..d|m3 3m3=.MI
7 dm?® =@08ED . cm? 2500 cm® =@ | i

km

e

f‘ ; N
é inhoud = lengte x breedte x |

30cm

¢ inhoud S000.50% d inhoud: 30 dm? e inhoud:271

of 0 | lengte: m hoogte: A

ﬂ Reken uit hoeveel ruimte er over is.
Boeken, cd's en dvd's die je in een webwinkel bestelt, worden bezorgd in een doos. Meestal is die doos
iets te groot. In de ruimte die over is wordt vulmateriaal gedaan.

¢ ruimte voor vulmateriaal: . cm? d ruimte voor vulmateriaal 1544 1%
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a Watis de inhoud van dit blokje?

Scm
4cm

¢ Bereken de inhoud van de daken.

b Bereken op een handige manier de inhoud van

Thema 6 Bl Meten: inhoud
Inhoud van samengestelde vormen

ﬂ Bereken de inhoud. Laat steeds zien hoe je rekent.

L4 cm x Ici x.3 cr

[108.cm?]

de volgende blokjes.

®
de helft van 28 o’
L 4ot x 7 cim X 2.cm]
@
dehelft van
L5 Gttt x G ciri X 3o
®
&m :_m“.mn. van mm naw
L9 ¢t X 4 cit X 2.
@
(26,25m°)
Tmx3mx2.5m o
@
de'helftivan Hm.aw
T2im?

n Bereken de inhoud. Laat steeds zien hoe je rekent.

a Watis de inhoud van het houten huisje?

AlNﬂ._fv.F\wi.j

¢ Bereken de inhoud van de schuurtjes.

Werkblad 3

Thema 6

3

Bdmx 10 dm x 5dm=400dm
afgezaadd:
10dm x4 dm x 2 din'= 80 dm>

320 dm’

OWN 72 m°+ 24m’

96"

O 30 m° +15m°

O 40m’ +10m’

(501"

3 %)

160m°+40m° +40m

(O 268 m° + 48 m° + 40 m°

L 260m

(364

1080 m°
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a Watis de inhoud van de blokken?

2,5dm

Zdm
d Bereken de inhoud van de schuur.
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Thema 6 TP NP E Meten: inhoud
Inhoud van samengestelde vormen

a Bereken de inhoud. Laat steeds zien hoe je rekent.

Deel Tiis % deelis 24 dm?
Deel 215 % deelis 48 dm’

15,25 1]

144 m+ 108 m°

125211

a Bereken de inhoud. Laat steeds zien hoe je rekent.

a Bereken de inhoud van de zwembaden.

Werkblad 5

Thema 6

S = — = o= o 5 B A
S

®

® 5250cm2+ 13125 cr’ I 65625 ¢’
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Thema 6 T ANEL - Meten: inhoud

Omtrek en inhoud van cilinders
a Bereken de inhoud van de balk en de cilinder.

Je hebt nodig: stevig papier en ruitjespapier (kopieerblad 1 of 2). Teken op het stevige papier
2 rechthoeken van 13 cm x 12 cm, Knip die uit. Vouw en plak dan van de ene rechthoek een balk en van
de andere een cilinder.

12cm
12cm

12ecm

rechthoek

L L
12cm 1cm
plakstrook

a Hoe groot is het grondoppervlak van de balk? . @ cm?

b En hoe groot de inhoud? @ cm?

¢ Zetdedilinder op ruitjespapier en teken er een cirkel omheen. Reken nu zo precies mogelijk het
grondopperviak van de cilinder uit door de ruitjes te tellen. O:mm<mm~..53~

d En hoe groot is dan de inhoud van de cilinder? oa..m_mé.m_..ﬂgn_jM

a Bereken de omtrek van de cilinders.
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Je hebt nodig: stevig papier, gewoon papier en een
liniaal. Maak van het stevige papier 3 cilinders met
allemaal verschillende afmetingen. Leg een van de
cilinders op een vel gewoon papier en trek een
streepje vanuit de cilinder tot op het papier. Rol de

cilinder over het papier tot het streepje in de cilinder

weer het papier raakt. Zet daar een streepje op het
papier. In de tekening is het voorgedaan,

a Trek een lijn tussen de twee streepjes op het
papier. Meet de lijn heel precies. Dit is de
omtrek van de cilinder.

Omtrek:..........cm Erz

b Meet op dezelfde manier de omtrek van de twee andere cilinders.

Omtrek tweede cilinder:.......... cm

Omtrek derde cilinder: .......... cm

Werkblad 7 Thema 6

Allertei opgaven met inhoud

a Bereken de inhoud van de blokjes. Laat steeds zien hoe je rekent.

* = O D CIEVEEVED
OR 4 - B4 i x 4 oiri x 4 ¢
O 216 crr W6 i x 6 cm x Gt

O 2 i)
O 16 cri” I 4 i x2 cim X 2 o
6125 ciri JB o x 4 o x 4 o)

2emxdemx1cm

@ /—NI25em @

125¢em
sem- [ Jgtrj
7.5¢cm _ru cm m
— 3
25ecm]
7
o g
] ]
£
) L
10em
o anem' o
a Als je de uitslagen tot doosjes vouwt, wat is dan de inhoud
van elk doosje? h
3
X 375 cim° NN 5 m° BN 74 im B
b Welk postpakket (of welke postpakketten) kies je voor het versturen van:
« 2doosjes A? e ............... + 10doosjes A? e
- 2doosjes C? . oo . 2doosjes Ben 2 doosjes C?...@D.......

« 1doosje Aen 1 doosje B? e ..............
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Thema 6 Werkblad 8

a Maak de verhaaltjessommen.

¢ Eris 1301 olie. In welke jerrycan kan die het beste worden gegoten? Waarom?

M Jerr S:m_zm_s&m_:mmﬂ‘_mo__.: {ernycan 1: 180 enjerrycan 2:301

6dm

75cm

d Erligt 145 m? puin. Hoe vaak moet de

vrachtwagen rijden om dit puin naar de

e De hottub is tot aan de rand toe gevuld met 7200 | water.

Hoe lang is de :oﬁccw:s::::.:
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Hoeken meten

ﬂw_.., Hoeken meten, hoe doe je dat?

Om de grootte van hoeken aan te geven gebruik je graden. Het teken i

Hiernaast zie je hoe je een hoek meet met
een geodriehoek. Je legt de 0 van de
geodriehoek op het puntje van de hoek.

§ 40°
Dan lees je de grootte van de hoek af bij de
streepjes op de rand van de geodriehoek.
De hoek hiernaast is 40° (40 graden).
Een rechte hoek is 90°. Een scherpe hoek is kleiner dan 90°. Een stompe hoek is groter dan 90°.

€D - @ - 135 &

Meet met je geodriehoek hoe groot de hoeken precies zijn.

Meet de hoeken met je geodrichoek.
a b c d
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Thema 7 VRGP P Meetkunde

Hoeken meten
a Teken de hoeken.
a Lijn ABis5cm.
Hoek B is 55°.
Teken bij A een hoek van 45°.
(45°)
A B

Meet de hoeken van de driehoeken.

A

b Teken een lijn AB van 6 cm.
Teken bij A een hoek van 30°.
Teken bij B een hoek van 75°.

30°

driehoek 1 @ o @u

driehoek 2 @ ° @

driehoek 3 @ i @ °

Wat ontdek je?

52

u Teken de driehoeken en vulin.
a Lengte AB: 5 cm; hoek A: 60° hoek B: 60°.
Lengte BC: @ cm

Lengte >O...@.. cm

Hoek ﬂ..@.n

Werkblad 3

b Lengte AB: 3 cm; hoek A: 90°; lengte AC: 4 cm.

Lengte BC: ...N&¥.. cm

Hoek C: gu

AN

a Meet de hoeken met je geodriehoek.

a b

45° @ ~ 1 20°
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Thema 7 PP Meetkunde

Hoeken meten

E Meet de hoeken van de vierhoeken. Gebruik je geodriechoek.

D_ C

haek A: hoek D: 4 hoeken samen:
vierhoek 1 @ ° a so
vierhoek 2 @ | @ | @@ | .. @ &
vierhoek 3 20K g5y @ g X
vierhoek 4 @ i go
Wat ontdek je?

ijit steeds samen 360° 18

Vierhoek 1 noemen we een parallellogram. Waarom?

ijden2 aan’? parallel lopen ]

Van vierhoek 2 zijn alle zijden even lang. Wat is een andere naam voor zo'n vierhoek?

Werkblad5 Thema 7

a Teken de vierhoeken en vul in.

b Lengte AB:6 cm; hoek A: 42°; hoek B: 1387
lengte BC en AD: 3 cm.

a Lengte AB: 5 cm; hoek A: 55° hoek B: 125%
lengte BC en AD: 4 cm.

Hoek D@.. A Hoek D: 2
D LCJ
@b [ CJ
&
Y
A S5cm B A 6cm B

Zo'n vierhoek noemen we een parallellogram. Leg uit waarem.

‘Omdat dezijden 2. aan 2 parallellopen

a Bereken op een handige manier hoe groot de andere hoeken zijn.

Controleer je uitkomsten met de geodriehoek.

a W g
gu 65° @u 120°

X @ -
A@.\n @p- @ \ @
o

a Teken een paralleliogram en schrijf de grootte van de hoeken erbij.
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H.; AN s Meetkunde

2 Codrdinaten

@ Noteer de cobrdinaten en spiegel de figuur.

e hoe {¢ codrdinaten opschrijft? Eerst
Weet je nog hoe danheb gztalop dey-as.

”_nww_.mnmwn_“ﬂ““%nﬂ«mw& codrdinaten: cobrdinaten
spiegelfiguur:

-as y A (L) A (11,1)

R . ieaslin B (21) B' (10,1)

K .@@ g C ng c ﬂgv
T aNE @ o

B0 N O 0 o o E L@ S8 10.3)
ot — F @D F (@D
| ¢ .@3) ¢ (@D

1 PR =1
A B C i) 0 AT H (. ; i 5
k B -H D - €3 H (. @ID).)
T 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 | n...g._._ I A..grv

a Schrijf de codrdinaten van de figuur op.
. " g ) . S5 7B
b Spiegel de figuur. Schrijf eerst de codrdinaten van de

spiegelpunten op en trek dan lijnen. K A.:g.v K A..s:v

Spiegel de figuur langs de x-as.

Nu is de x-as de spiegellijn. Schrijf eerst de codrdinaten van de spiegelpunten op en trek dan lijnen.

y-as
8 ﬁ = T codrdinaten tweede spiegelfiguur:
0y O i i A*(1,-1) e (@B
RN NN &0 e ( G
i . =l c (&EED.) 3 - 7]
m e o (D)
NN = D)

. B C ) ) B )
N Y S

=y ) e | i SO o= [ el (I

= e e S = I S [
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Werkblad 7

ﬁ Noteer de codrdinaten.

ST c (D
T 11 e o o

L mm - x-as F ﬁg
PPTTLT ot e ! - ¢ €D,

- : N -2.0.)
“ : 8025
2.2
= k (D

N

w

LS

[
U

Teken de figuur.

Teken de punten in het rooster en trek dan lijntjes van punt A naar B, van B naar C enzovoort.
Het laatste lijntje is van P naar A.

y-as

c%\ v. 2|
e'o

& .wﬁ.mrfﬁw ST ¢ ﬁ A e
eﬁ |
|

ﬂ
o\ e

\

3-3) | ©-5 K (-3-3) M (=50
(1-2)  J (12 L (-2-1) N (=2,9)

A (0,5) C (33 E (50

G
B (1,2) D (2,1) F 2-1) H

0 (-33)
P (-12)
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Therna 8 V&l De geschiedenis van de getallen
Tellen zoals onze verre voorouders

a Tel met steentjes.

Al heel lang geleden gebruikten de mensen hun vingers om mee te tellen. Zolang het om kleine aantallen
ging, lukte dat wel. Maar bij grote aantallen kwamen ze vingers te kort. Daarom bedachten ze iets anders:
tellen met steentjes.

a Noem een voordeel en een nadeel van tellen met steentjes.

Jekunt onthouden hoeveelvoorwerpen of dieren

Voordeel:

(PRSI e kit geen grote hoeveelhedentelleniof onthoiden

o

Wat zouden de mensen vroeger willen tellen? En waarom?

N Vee, fruit. eten, .. N

e Welk getal ligt hier met steentjes: 24, 240 of 204?

Waarom denk jedat? ...
24 (grote’steen 10; Kleine steent
R of: 204 (grote steen 100: kleine steen
of: 240 (grote steen100; Kleine steen 103

f Hetis soms best lastig om te zien welke soorten steentjes er nu liggen. Daar kun je je makkelijk
in vergissen. Weet jij een manier van tellen met steentjes waarbij je je niet kunt vergissen?

g Teken de volgende getallen op de manier die jij bedacht hebt. @] reerdere oplossingen mogeliik

212 387 416 551

L

Werkblad 2

Rekenen in het oude Egypte

! Reken met Egyptische cijfers.

Ongeveer 4000 jaar geleden bedachten de mensen in Egypte hun eigen cijfers om getallen mee
op te schrijven. Zo konden ze ook met de getallen rekenen.

_ =i D =10 _._n#oo = 1000
a Hoe schrijven wij deze getallen?

ISSSNNNNN — =2
NONISSHINN — e -
NANNNNAIIISSSEI

b De cijfers van de Egyptenaren zijn anders dan onze cijfers. Maar wat is nog meer anders aan

hun manier van getallen schrijven?

[ Enwaseen vastevolgorde blj|

¢ Schrijf de getallen in Egyptische cijfers.

[3e7_ ] SSSOOALMMNL....
[Lez0 | SSSESSSOIILL.....

ﬂ Maak de optelsom.

[ ] IIZISSOOOOAL0)

[ees2 | TIIIIISSSSSSSSOQNOANI

Hier zie je een Egyptische optelsom.

geeeeNNNNANNIT
aleTelatatallll

a Zetde optelsom in onze cijfers en reken het uit.

5 7 2]
amo
856

b De Egyptische optelsom is nog niet af. Waarom niet?

¢ Noteer het goede antwoord in Egyptische cijfers.

SSSSSSSSOOAMIL. .......... e B
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Thema 8

AN E ke De geschiedenis van de getallen
Rekenen in het oude Egypte

Bereken het verschil.

Het stadion van Assoean heeft 125 wagens voor het wagenrennen. Er zijn 53 wagens kapot.
Hoeveel wagens kunnen er gebruikt worden voor het wagenrennen?

a Laatzien hoe je deze opdracht uitrekent.

b Hoe schrijf je de getallen in Egyptische cijfers?

MBI YATRIAIATALIY - YAIRIAIATATSTA

De Egyptenaren telden door als ze een verschil wilden uitrekenen. @
12 - 5 rekenden zij bijvoorbeeld zo uit:

+5 +2
7
I H 12 Het verschil tussen 5en 12 s 7.

¢ Reken nu de aftreksom van opdracht a op de Egyptische manier uit, met Egyptische cijfers.

POANONNITENONNNNN| | CREE
Lo ANOTAIII e krigen”

d Reken ook de volgende aftreksommen op de Egyptische manier uit, met Egyptische cijfers.

P ESEER 43 I et verschil tussen RMTMTATRTATRTIN -~ XSS
SOnNNNNI e NN

s16-271= @D BRI S OO N @SN

pSSONANANNT@ NNNNII e
Lom AT s krifgen]

VST 47 X Het verschil tussen mmm.DDDDDQD__emmAmm_:_

Lo AN ¢ krijgen)
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a Reken met Romeinse cijfers.

Kun je deze manier uitleggen? .

R Eenlv

Rekenen volgens de Romeinen

00rdeV betekent dab er1'vande b afgetrokken moet worden:

getallen mee te schrijven.

Ook bedachten ze een manier om niet te
veel dezelfde letters achter elkaar te krijgen.
Voorbeelden:

Werkblad 4

a De Romeinen gebruikten vroeger letters als cijfers om

_ IV —>5-1=4 : Mhlmcusnﬁ;

b Schrijf de getallen in onze cijfers.

xvir @8..

¢ Schrijf de getallen in Romeinse cijfers,

16 D

48 ..

a In welk jaar is het huis gebouwd?
a Schrijf de jaartallen in onze cijfers.

A \VDCCXIX I
T I VICILXXXIV

puxin EEB....... mecrxxxry @D ..
cccux EEED........ mmpLxxxix @BEEED. ......




Thama s RN PR De geschiedenis van de getallen
Rekenen volgens de Romeinen
u Maak de optelsom.

De oude Romeinen telden 2 getallen zo bij elkaar op: Wij zouden dat zo doen:

CCXXXVI 236
CCCXXI + 57 &
CCCCCXHXXXVII e
.v inwisselen 557
DLVII

Reken de optelsommen eerst op de Romeinse manier uit, daarna op onze manier.

LXII @ DXITT m;_m
Xui+ @ . ccovm+ G

_,xx_____ 2! @ wnnnxxs__:_ M @
LXXV CCCXXVYI S

DCCCXXXI
MCCXVIT '._ 217 MMCCCXXXVIII 'mu 36
CCXVI + 216

MCCCXIII + §+
(D). D
Mcccoxniny Ew
gmmw.mm:mm kruisgetalra

Schrijf de antwoorden op in Romeinse cijfers. Gebruik voor elk cijfer (elke letter) 1 hokje.

ae ue e me g horizontaal: verticaal:
= 4 1 10x2x2%3x3 1 25x...=10000
e e e e 5 8x75 2 10x(3x3x3)
qg e e 6 3000:200 3 925+....=1001
- 5 - 7 100000-99930 4 225:15
CY R X ) QO & 1% van 2000 8 60x%
T 9 5x1% 10 200%van 1
OO O 0 11 3600:50
ﬂ Bedenk zelf een Romeins kruisgetalraadsel.
Tip: vul eerst de Romeinse getallen in, bedenk dan de sommen erbij.
1 2 3 a horizontaal: verticaal:
z 6 1 . TV cmsmoe T
= . 3 . S 2
- . T O R
9
F oheiennrnnns sasamssenmmsnsgmssss L S —— A
10 1
8
e ey - A T
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Werkblad 6

Rekenen in Het Land Van Vijf

a Oefen met het tellen.

In Het Land Van Vijf hebben ze maar 5 cijfers om getallen mee te schrijven:  (0) (1) (2) (3) (@)

a Quinta heeft vandaag een eind gefietst door Het Land Van Vijf. Toen ze vertrok stond de kilometerteller

van haar fiets op: n P A Nu staat de teller op: =
u u u u ]

Wat waren de tussenstanden? Tel maar verder:

sin_ |t LR L sdisbices I
0001
0002 0022

@B [0023]

(0004 0024

b In Het Land Van Vijf worden op school blokjes bij het rekenen gebruikt.
Hoe moet je die blokjes inwisselen?

kubus plak staaf lossen

¢ Tel de blokjes zoals ze dat in Het Land Van Vijf doen en zet het getal in het schema.

J0000 00000 [
00000 00000 [Telele
0 o o o

d Je ziet hier aantallen blokjes die met onze getallen zijn opgeschreven. Zet de aantallen in de schema's

van Het Land Van Vijf.
36 blokjes 48 blokjes 74 blokjes 82 blokjes 95 blolges
klpl|s|l k{pl|s]l klpls]i klp|s] k|p|s]|1
. 000 | 0ooe | 0oo | eoe 000
102 blokjes 124 blokjes 166 blokjes 184 blokjes 196 blokjes
klp|s]i k[pls]i klpl[s[1] [k][p]s]l k[pls]i
oloe | oo ooee oeeo 0600
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Therna 8 R A De geschiedenis van de getallen Tijd
Rekenen in Het Land Van Vijf Kalenders

u Maak de getallenlijn af. LD De kalender: een stukje geschiedenis.

Boven de lijn staan onze getallen, onder de lijn de getallen van Het Land Van Vijf.
In het begin van onze jaartelling waren de Romeinen het belangrijkste volk op de wereld.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 @ e e s @ e e Zij gebruikten een kalender (systeem om tijd in perioden in te delen) waarbij een jaar

| | | l | | }
12 maanmaanden duurde. Een maanmaand (periode tussen 2 keer volle maan) duurde 29 3 dag.

0 1 2 3 4 10 e e (15 M 14] @ g @ @ @ Na 2 jaren werden er een paar schrikkeldagen (extra dagen) aan een jaar toegevoegd.
@ @ @ @ @ @ ﬁv @ @ g @ @ @ 17 :m Toen Julius Caesar de keizer van de Romeinen was, gingen ze niet langer maanjaren gebruiken

W g , _ , , v ,

maar zonnejaren. Geleerden hadden berekend dat het precies 365 4 dag duurde voordat de zon |

eg---é ﬂﬂw @ @ g @ g @ @ g weer op dezelfde plek aan de hemel stond. Omdat } dag niet bestaat, kwam er eens in de 4 jaar een
31 wm @ g @ % @ @ @ g e . @ ﬂﬂv e schrikkeldag (extra dag) bij de maand februari. Jaartallen die je door 4 kunt delen kregen voortaan

} .t ! ' ' een schrikkeldag. Nu weten we dat een zonnejaar van de Romeinen 11 minuten en 14 seconden te

g@-&&@-@&@@--ge lang duurde. Toch lijken ons jaar en onze kalender nog heel veel op die van de Romeinen.
@@..@w@w@u@@g@n@@ a7 a6

y De madnjaren kalender I Hm ? Breek maar weer af, N
D G G G D D €D € €D D G T TD TBTD Lnlas? | s e
D)
a Reken onder elkaar uit. .\.h ./ 1
a Maak de optel- en aftreksommen zoals ze dat doen in Het Land Van Vijf. . L
kip[s|t] |kl[els|{t| [k|p|s|t] |k]pls]1] [k]nls]ti] [k]p[s]1 o "Wk hecsenma e . hn.._ﬁwn w.”_n- _—
3 2(4)3] |1]2]|4]3 200 [1]|o]ofol| [2]3[1]0 _ maanjaar ({ zonnejaar 3§ », ke ‘
4|+ a2 |4 alofz2|+ 3|- 203]- 1]o|a]- Qi 2 >3\ i\ =
Q ~ 1maand = dagen - =2 Y o
A' e gee @ ﬁee i' @ ﬂ!@@ @ @@e_ :.mm_.u.sammm: :mmquaammmz s
b Wat staat er onder de vlekken? b Welk jaar is het nu? Is het een schrikkeljaar? =
klp|s]||I kig|s |1 k|lpls || kip]s ||
1134 203 2042 3412

] @ﬁf Iﬁee@.vﬂ. 000 - | 000
9 [ 4 i 4 HEN N 4] 3|4
4 7 i _ 4 _ A Aﬁl _ 7 d * A 7 ’ ['Na 4 [aarongeveer 45 minitten, diis ia onaeveer 128 jaar 1 dag (24 uur

ﬂ Schrijf de tafels van vermanigvuldiging op. e Hoeveel dagen zijn er ongeveer te veel van het jaar 0 tot het jaar 15007

Hoe zien de tafels van 1 tot en met 4 eruit in Het Land Van Vijf? L Origeveer: 10.daqen Ju— e

tafelvan 1 _ tafel van 2 " tafel van 3 m tafel van 4 ﬁ f Paus Gregorius (1502-1585) loste het probleem van de dagen
die teveel waren simpel op. Hij besloot dat wanneer de mensen in
1%1 ue e x @ u@ e x @ _ @ A' x ﬂv B e " 1582 op donderdag 4 oktober gingen slapen, ze de volgende awm
@ @ @ e wakker zouden worden op vrijdag 15 oktober. Hoeveel dagen zijn
R AR S 00 -@ 8-.0-@® er dan overgeslagen?
x1=8. ©0:0-®@ ©.0-@ 60.0-@ QDo e .
ax1=.@.. 4 B0 I 15) 00 -D 0:0-6 . ,
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Werkblad 2 UL : Werkblad 3
Kalenders
De wereldkalender. ﬁ De d
Vanaf 1582 gebruiken we de kalender die paus Gregorius heeft ingevaerd, de Gregeriaanse kalender. Met een eeuwigdurende kalender kun je bepalen op welke dag een datum valt.
Die kalender is beter, maar heeft ook een paar nadelen. Niet elk kwartaal of elke maand is even lang. Met de tabellen hieronder kun je dat doen voor elke datum van het jaar 1600 tot en met 2399.
Ookis er verschil in werkdagen per maand. In 1930 is de wereldkalender bedacht, die die nadelen bijna !  eeuw i Jjaar
niet heeft. Sindsdien zijn mensen bezig geweest deze kalender in te voeren, maar nog zonder succes. 1600 1700 1800 1800 {laatste twee cijfers.
2000 2100 2200 2300 | [EECNEEEENEETCION
NEmw.nm kwartaal ] derde kwartaal vierde kwartaal BA C E G 00
_april i ] i G B D F 01 29 57 85
o i F A C E 02 30 58 86
L ma di wo do zo ma di £ G 8 D 03 31 59 a7
i 1 2 3 4 5 6 7|1 234567123 45@%67]| 1234567 ‘ DC FE AG CB 04 32 60 88
; 8 9 70 11 1213 14 | 8 9 10 11 12 13 14 101112 12 14 | 8 2 10 11 12 13 14 5 D F A 05 33 61 89
) 15 16 17 18 19 20 21 | 15 16 17 18 19 20 21 17 18 19 20 21 | 15 16 17 18 1% 20 21 A C E G 06 34 62 90
22 .23 24 25 26 27 28 | 22 23 24 25 26 27 28 24 25 26 27 28 | 22 23 24 25 26 27 28 ¢ B D F 07 35 63 91
FE AG CB ED 08 36 64 92 : : -
D F A C 09 37 65 93 Jan, okt A B c D E F G
¢ E G B 3B 66 94 feb. mit. aoy D E 3 G A B C
di o de , 8 0 F A 1 39 67 95 apnjul G A B C o E F
4 1 2 3 12 03 4 ¥ 2 & & ' AG (B ED GF 12 40 68 96 | | ™ mmmMmmw
" 5 6 7 8 910N | 5 6 7 8 9 10N 5 6 7 8 9 101 mme H Mwmwww _.:.“ C D E F G A B
18 | 12 13 14 15 16 17 18 | 12 13 14 15 16 17 18 | 12 13 14 15 16 17 18 o F A 15 43 71 99 | | semdec | F G A B C D E
| 25| 1920 21 22 23 24 25 | 19 20 21 22 23 24 25 | 19 20 21 22 23 24 25 B ED GF BA 16 44 72
: 26 27 28 29 30 A C E G 17 45 73
juni ~ septemb G B D F 18 46 74
juni_ __ september F A C E 19 47 75
za zo ma di wo do zo ma di wo do vr za ma di wo do | ED G&F BA DC 20 48 76
12 1 2 12 1 2 | c E G B 21 a8 77 815 22 29 | wmndig oaterdsg  wiijdsg  dorderdag woensdag dinsdag  maandag
3 4 5 6 7 8 9 3 4 5 6 7 8 9 3 45 6 7 8 9 3 4 5 6 7 B 9 B D F A 22 50 78 @ 16 23 30 | mandig zondag zaterdag  wiijdag  donderdag woensdag  einsdag
1011 12 13 14 15 16 | 10 11 12 13 14 15 16 | 10 11 12 13 14 15 16 | 10 11 12 13 14 15 16 A C E G 23 517 1017 74 31 | divig maaniag mndsg ey wideg  dendendag woensda
17 18 19 20 21 22 23 | 17 18 19 20 21 22 23 | 17 18 19 20 21 22 23 | 17 18 19 20 21 22 23 GF  BA DC FE 24 52 80 10 25| wcencan dewsq mantsg mew misg i dordenon
24 25 26 27 28 29 30 | 24 35 26 27 28 29 30 | 24 25 26 27 28 29 30 | 24 35 26 27 28 29 30 m m w m ww ww ww B | N R
TS L,\A_M . E G B 27 55 83 6 13 20 27 wijdng  denderdog woensdag  dinsdag  meandag  zondsg  zawrdag
L BA DC FE AG 28 56 84 714 21 28 mierdag  wiidag  vonderdag woensdag  dinadag  masndag  zandag
Tussen zaterdag 30 december en zondag 1 januari {bij ) komt een buitenweekse dag die ‘werelddag' wardt genoemd. "
Hetis een algemene vrije dag. In schrikkeljaren komt er tussen zaterdag 30 juni en zendag 1 juli {bij ) een extra * Op plaatsen in tabel A waar 2 letters staan, is sprake van een schrikkeljaar, De eerste letter gebruik je voor de maanden januari
buitenweekse schrikkeldag. Ook dit is een algemene vrije dag. &n februari, de tweede letter voor de andere maanden van het jazr.
Hoe moet je de tabellen van deze wereldkalender gebruiken? Voorbeeld: je wilt weten welke dag
Bekijk de wereldkalender en beantwoord de vragen. het op 11 september 2001 was, toen de Twin Towers in New York instortten.
a - Elk kwartaal heeft @) maanden. « Elk kwartaal eindigt op een £174d dag. 1 Zoekin tabel B hetjaar 01.
2 Ga horizontaal naar links tot in tabel A, Je stopt onder de goede eeuw: 2000.
= Elk kwartaal begint op mm:...@u“v dag. « Elk kwartaal duurt nanmmm:.@s.m_am:. Daar staat de letter G. Deze letter onthoud je.*
b m_rrém;mm;mm#:@. dagen. Dus een _._mm:mmq:mmmgn_mmm: 3 Ga nuin tabel C naar de maand die je zoekt: september. Ga vanaf september horizontaal naar
rechts tot je de letter G ziet.
¢ Welke data van onze kalender vervallen bij deze kalender? 4 Vanaf die letter ga je recht naar beneden tot in tabel D. Zoek nu links in tabel D de datum op: 11.
M 31 maart, 371 e, 371 auqustiis, 371 december: Ga horizontaal naar rechts tot je in de rij onder de letter G (van tabel C) zit. Je komt uit op een
dinsdag. 11 september 2001 viel dus op een dinsdag.

d De kerstdagen vallen bij deze kalender altijd op een @ dageneen...... % dag.

|
e Wanneer ben je jarig? . Zoek nu zelf!

Welke datum is dat op deze kalender? a Mijn geboortedatumiis........ s e Datwas op een......... SR cigen antwoord

Op welke dag ben je dan steeds .dm.zmv b Op 21 juli 1969 zette de eerste mens voet op de maan. Dat was op een gamm.

Lijkt je dat leuk? Waarom wel of niet? ¢ Napoleon Bonaparte werd geboren op 15 augustus 1769. Dat was op een % dag.
? niet?

d Op 11 februari 1990 werd Nelson Mandela vrijgelaten uit de gevangenis. Dat was op &en @ dag.

-CIN cigen antwoord
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e Opwelke datum word jij 50 jaar? ... Dat is op een
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1 Dechristeli

Werkblad 4 L]

Jaartellingen

jke en de islamitische jaartelling.

De christelijke jaartelling T et 7 gy
n het jaar 2 v Chr.

Voor christenen is de geboorte van Jezus Christus een

Zeg, dls over eentidje die nieqwe
Jaartelfing begint ben ik dan 24 7

belangrijke gebeurtenis. Daarom namen ze dat als beginpunt
van hun jaartelling, Het jaar 2015 is dus 2015 jaar na de
geboorta van Jezus Christus (2015 n.Chr.). Bij jaren voor zijn
geboorte wordt teruggerekend, bijvoorbeeld 5 jaar voor
Christus (5 v.Chr.). Deze jaartelling wordt over de hele wereld
gebruikt.

De islamitische jaartelling

Voor islamieten (moslims) is Mohammed erg belangrijk.
Toen vijanden hem wilden daden, ontsnapte hij net op tijd
en vertrok naar de plaats Medina. Deze ontsnapping is het
beginpunt van de islal che jaartelling. In de (christelijke)
wereldjaartelling is dat op 16 juli 622.

Het is moeilijk om de wereldjaartelling naast de islamitische
jaartelling te leggen. Een islamitisch jaar telt 12 maanden van
29 of 30 dagen. Een jaar duurt dus 354 of soms 355 dagen.

a Hoeveel dagen is het islamitisch jaar korter dan het christeliji jaar? .. il EN 2D,

b De ramadan is de negende maand van het islamitisch jaar. Het is de vastenmaand van de moslims.

Deze maand verschuift door het jaar. Stel dat de ramadan dit Jaar op 1 juni begint,

Op welke datum begint hij dan het volgend jaar? .. (G EENEATTED. .o

¢ Stel dat de ramadan dit jaar op 1 augustus begint. Op welke datum begint hij dan over 5 jaar?

b jadr)

e Op 7 december 2010 was het Muharram: Islamitisch Nieuwjaar. Hoeveel jaar duurt het voor Muharram

Ben je dan ook

| Jjaar is 20 Vaker jarig 71

en ko rter .v

De Chinese jaartelling

Naast de wereldjaartelling gebruiken de Chinezen ook nog hun eigen Chinese jaartelling.

Het Chinese Nieuwjaar begint steeds op de tweede nieuwe maan na de zonnewende van

21 december. Een Chinees jaar heeft de naam van een dier. Er zijn 12 verschillende dierenjaren.
Als die zijn geweest, begint het rijtje weer van voren af aan.

, 2000 jaar van de draak 2004 jaarvan de aap 2008 jaar van de rat

_ 2001 jaar van de slang 2005 jaarvan de haan 2009 jaarvan het os
2002  jaar van het paard 2006 jaar van de hond 2010  jaar van de tijger
2003 jaarvan het schaap 2007 jaar van het varken 2011 jaar van het konijn

Jouw geboorte jaar vertelt voor Chinezen veel over jou als persoon. Het zou zelfs kunnen zeggen
wie goed bij jou past als vriend of vriendin.

Je bent geboren in het Dan pas je goed bij iemand | En dan pas je niet bij iemand
jaarvan: geboren in het jaar van: geboren in het jaar van:
schaap konijn, varken 05 =il
aap draak, rat tijger )
haan 0s, slang | konijn .
hond tijger, paard - draak N ]
varken konijn, schaap slang

rat draak, aap paard )

0s slang, haan schaap S
tijger paard, hond aap i
konijn schaap, varken | haan - i
draak rat, aap | hond

slang | o0s, haan varken L
paard # tijger, hond rat

e Welke jaren van de 20e eeuw waren een jaar van de draak? | 1904,

,1988
f 2025is w_m:mmzm::g:l ............... fkeala

g Inwelk jaar zou je beste vriend of vriendin geboren moeten zijn? ...
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™ Werkblad 6 REL]

v Allerlei opgaven met tijd
Tijdrekenen maar dan anders.

Lang geleden ontdekten mensen dat er esn patroon zit in dingen van de natuur. Door goed te kijken naar de stand
van de zon ten opzichte van de aarde, bleken er 4 regelmatige periodes te zijn: lente, zomer, herfst en winter. Deze
periodes gingen de mensen gebruiken om de tijd te berekenen. De lente en de herfst beginnen op het moment dat
de dag en de nacht even lang duren. De zomer begint als de dag het langst duurt en de nacht het kartst. De winter

begint als de dag hat kortst duurt en de nacht hat langst.

Vroeger hadden de mensen geen kalenders, Daarom gebruikten ze
cirlels van palen of grote stenen om te bepalen of ar een nieuwe
periode begon. Dan keek je vanuit het midden van zo'n cirkel langs

een bepaalde paal of steen naar de zon.

Bekijk de grafiek en beantwoord de vragen. Je mag een atlas of een computer gebruiken.

uren daglicht per dag
24 .

Longyearbyen

22
20 1 5
18 = - ongyearbyen
L =
A
14 - msterdam

Paramariba

* Paramaribo

@y S En in Longyearbyen (op Spitshergen)? .. 12uurs

En in Paramaribo? .. @A, ooov.ooovoooo Enin Sydney? QAT ...

b Hoelang duurt de dag in Amsterdam bij het begin van de zomer?

¢ Wat kun je aan de hand van de grafiek zeggen over het aantal uren daglicht in Longyearbyen in de maand

november? ... QAN E TR

d Waarom is er zo'n klein verschil in het aantal uren daglicht tussen zomer en winter in Paramaribo?

[ - Tijdzones.

o

¢ InEngeland is het 12.00 uur. Hoe laat is het dan in Nederland? . 13.00uur 3
Hoe laat is het dan i Usland? . @EEOILIT

d West-Europa ligt in twee tijdzones: tijdzone 0 en +1. Toch geldt bijna overal één tijdzone. Leg uit.

Landen hebben\veel met elkaar te maken /makkelijlc met reizen )

e InNederland is het 08.00 uur. Hoe laat is het dan in Japan?... 16.00 uur: .
f InNederland is het 10.00 uur. Hoe laat is het dan aan de westkust van de Verenigde Staten? . 07.00 uur 38

g Aan de westkust van de Verenigde Staten is het 07.00 uur. Hoe laat is het dan aan de costkust

van de Verenigde Staten? | 10.00/uur 38

h Aan de oostkust van de Verenigde Staten is het 12.00 uur. Hoe laat is het dan aan de westkust

van Australie? . (CAOIATITD
i De vliegreis van Amsterdam naar Beijing duurt 16 uur en 20 minuten. Je vertrekt uit Amsterdam op
16 april om 9.00 uur. Hoe laat is het in Beijing als je daar landt en welke datum is het?

i Devliegreis van Los Angeles (Verenigde Staten) naar Sydney (Australig) duurt 14 uur en 30 minuten.
Je vertrekt op 31 december om 22.20 uur. Je komt aan op 2 januari om 07.50 uur. Hoe kan dat?

W Jebentindelicht van 31 december naar 1 fanuari. Je passeert ook de dabiimarens

k De terugreis van Sydney naar Los Angeles duurt 13 uur en 27 minuten. Je vertrekt op 10 januari om
15.25 uur. Je komt aan op 10 januari om 09.52 uur. Hoe kan dat?

M Door de datumarens "teruggaand” overte steken 38
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Werkboek plus

Werkblad 8 Tijd

Allerlei opgaven met tijd

Proefjes voor een zonnige dag.

a Maak je eigen zonnewijzer.

Nodig:

. vergrote kopie van
bouwplaatje Aen B
stevig karton

.+ rietje

« lijm, schaar

. kick of horloge

Werkwijze:
. Knip de onderdelen A en B uit en plak ze op .
stevig karton. aan elkaar vast.
prik midden in de cirkel van A eengaatjedatzo - Plak onderdeel B achter onderdeel A.
grootis dat het rietje er nét door kan. . Steek het rietje door het gaatje en plak het vast
op de plakstrook van B.

Maak de 2 driehoeken van B met de plakrandjes

t het rietje precies naar het zuiden wijst. Vergelijk de

Zet de zonnewijzer op een zonnige dag zo neer da
tijden op de zonnewijzer met die van een klok. Klopt de zonnewijzer?

Finen waarneming ST

s |

b Maak je eigen zonnestok.

Nodig:
satéstokje . klokof horloge
. bolletje klei . stukje karton
passer, potlood, pen (=20 cm % 20 cm)
Werkwijze:

Teken een zo groot mogelijke cirkel op het stukje karton.
Prik het satéstokje in het bolletje klei en zet het bolletje klei midden in de cirkel.
. Zet deze opstelling op een plaats waar die de hele dag in de zon staat. Niet meer verplaatsen!
. Trek op elk heel uur de schaduw van het stokje over met potlood. Noteer op de buitenrand van de

cirkel de tijd. Dat ziet er ongeveer 0 uit.

e
i Als je nu op een andere (zonnige) dag naar de zonnestok kijkt, kun je ongeveer aflezen hoe laat het is.
! ' |s er in de loop van de dag verschil in lengte van de schaduw? Waarom zou dat zijn?
f -
! Kun je metzo'n sonnestok het hele jaar door de tijd aflezen? Waarom wel of niet?
0 1 van de aarde t.0.. dezon verandert door heb Jaar SRS
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